JINGSHEN WENMINGBAO

B1 要闻 2025年10月16日 星期四

浙江擦亮"浙里城市、幸福家园"金名片

本报讯(余勤 陆乐 周琳子)浙江省委城市工作 会议10月11日至12日在温州举行。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记关于 城市工作的重要论述和考察浙江重要讲话精神,全 面落实中央城市工作会议部署,聚焦现代化先行、聚 焦共同富裕、聚焦人民满意,高水平建设创新、宜居、 美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市,不断提升 城市吸引力、引领力、辐射带动力、可持续发展力,擦 亮"浙里城市、幸福家园"金名片,充分彰显诗画浙江 的生动图景。

会议强调,要加强党对城市工作的全面领导,完 善城市工作领导体制和工作机制,加强城市工作队 伍素质和能力建设,汇聚政府、市场、社会和市民的 合力,形成共建共治共享的良好局面。

会上,与会人员集体观看了城市高质量发展专

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn

声润海之南

·青海省海南州推动党的创新理论入脑入心

近年来,青海省海南藏族自治州将理论宣 讲作为宣传思想文化工作的"生命线",聚焦 "内容精准化、形式多样化、队伍专业化、覆盖 广泛化"目标,打造"声润海之南"基层理论宣 讲品牌,构建起州县乡村四级联动的宣讲体 系。截至目前,全州已备案州级理论宣讲专家 库70人、县级267人,组建3200余人的专兼 职宣讲队伍,通过"十进十讲""云端微宣讲"等 创新模式,为赋能区域经济社会高质量发展提 供坚强思想保证和强大精神力量。

/ 精准施策 /

让理论宣讲"说到群众心坎里"

"中央一号文件为牧区经济发展描绘了清 晰的蓝图,并持续促进牧民增收……"在贵南 县塔秀乡塔秀村,"红头巾宣讲团"成员用藏汉 双语向牧民讲解惠民政策。这样"按需定制"的 宣讲场景,在海南州已成为常态。海南州始终 将"精准"作为理论宣讲的生命线,紧扣时代脉 搏、群众需求和地域特色,让理论宣讲既有政 治高度,又有民生温度。

党的二十大召开后,州委迅速聚焦"中国 式现代化是什么、民族地区干什么"命题,制定 "十进十讲"工作方案,编写涵盖23个领域的 特色宣讲材料,累计开展分众化宣讲2900余 场次。在兴海县子科滩镇,"百姓宣讲团"成员 们结合牧区实际,用"要像保护眼睛一样保护 草原"的生动比喻,将生态保护政策讲得通俗 易懂,牧民们笑着说:"这样的道理,我们听得 懂、记得住、做得到。"

针对农牧民、机关干部等不同群体,海南 州推行"订单式"宣讲服务。农牧部门组建"科 技宣讲队"深入田间地头,讲解种植、养殖技 术;人社部门开展"政策直通车"活动,现场解 答社保、就业问题……

立足多民族聚居的州情,海南州将社会主 义先进文化与藏族谚语、民间故事等融合,开 展进机关、进乡村、进社区、进校园"四进"活 动。同德县"马背宣讲团"在牧民转场途中,用 "牦牛合群才有力"的谚语阐释民族团结的重 要性;州级"藏汉双语小分队"将党的创新理论 编译成《牧民宣讲手册》,成为牧区群众的"口 袋书"。这种"理论+文化"的融合模式,让中华 民族共同体意识在潜移默化中深入人心。

/ 守正创新 /

用群众语言讲好"时代故事"

"乡村振兴谱新章,草原儿女跟党走,幸福 生活万年长……"在共和县,非遗传承人用藏 族民歌与舞蹈相结合的方式演绎党的政策,台 下群众跟着节奏拍手附和。海南州打破"你讲 我听"的传统模式,以"宣讲+"为抓手,将理论 融入文艺、嵌入生活、接入网络,让理论宣讲

"理论+文艺"让宣讲更具感染力。海南 州巧妙地将理论宣讲内容融入文艺作品之 中,以非遗、舞蹈、诵读、歌曲等文艺形式表现 出来,让群众在欣赏节目的同时,潜移默化地 接受党的理论教育。在全州基层理论宣讲大 赛中,"全国五一劳动奖章"获得者许国强的 先进事迹被改编成情景剧,让观众在感动中 感悟初心使命。

"云端微宣讲"让理论传播"无边界"。依托 "学习强国"、州县融媒体中心等平台,海南州 打造"指尖上的学习加油站",制作短视频、图 解、音频等融媒体产品430余个。州委讲师团 加强统筹谋划,组织各领域宣讲骨干集中录制 "微讲堂",在全网进行推送,全方位、多角度宣 传阐释。

"流动课堂"让宣讲直抵"最后一公里"。针 对牧区群众居住分散的特点,海南州创新组建 "马背宣讲团""石榴籽宣讲队"等,做到"牧民 迁徙到哪里,宣讲就跟进到哪里"。

/ 固本强基 /

锻造"永不走的宣讲队"

海南州坚持"建强队伍"与"拓展覆盖"双 轮驱动,构建起"领导干部带头讲、先锋党员一 线讲、基层群众主动讲、青少年上台讲"的立体 宣讲格局,让理论宣讲扎根基层、入脑入心。

领导干部、州委宣讲团、州级理论宣讲专家、各 级机关单位的宣讲主体作用,建立宣讲包联机 制,按照每年不少于2次的宣讲要求,推动党 员领导干部赴联点地区和单位宣讲。

基层力量"接力讲"聚合力。在海南州,"宣 讲员"不仅是干部的身份,更是群众的荣誉。全 州组建778支理论宣讲志愿服务队,吸纳"五 老"人员、先进典型、致富带头人等加入。兴海 县"百姓宣讲团"以拉家常、谈变化的方式,每 年开展基层宣讲200余场次;贵德县发挥退休 干部优势,成立"银发宣讲团",以快板、贤孝等 形式编排一系列文艺作品,广受群众欢迎。

青少年"上台讲"育新人。海南州构建"政 府+学校+社会"的宣讲体系,成立"青年讲师 团""红领巾巡讲团"等队伍,开展"党的故事我 来讲""模拟法庭进课堂"等活动。

阵地建设"全覆盖"强支撑。海南州整合新 时代文明实践中心(所、站)、乡镇文化站、农牧 家书屋等资源,打造"固定+流动+云端"阵地 矩阵。依托新媒体平台,开展网上微课堂、微讲 座理论宣讲活动。截至目前,开展"强信心促 发展"网上微宣讲活动8期,着力推进网上网 下宣讲阵地的一体化运行。

从黄河岸边到草原深处,从机关讲堂到牧 民帐篷,"声润海之南"的品牌力量持续彰显。 海南州通过精准化、多样化、专业化的理论宣 讲,让党的创新理论成为凝聚共识的"黏合 剂"、推动发展的"催化剂"。



金秋时节 贵州省黔东南苗 族侗族自治州从 江县高增乡占里 村,侗族同胞将 丰收的糯禾晾晒 在禾晾架上,呈 现出一幅丰收晒 秋图。图为10月 12日,占里村村 民在晾晒糯禾。

石宏辉 摄

全国文明单位

福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办

四川眉山积极探索夜市治理新路径 在"烟火气"中培育文明新风

街巷夜市,既承载着便利日常的"烟火 气",也检验着城市治理的精细化水平。如何让 热闹的市井生活与整洁的市容环境并行不悖? 今年以来,四川省眉山市多措并举,积极探索 规范有序、充满温情的夜市治理新路径,让"烟 火气"与"文明风"和谐共生。

以"文明之笔"破除治理之痛

干净整洁的环境、整齐划一的摊位、诚信 友善的经营、规范有序的管理、便民周到的服 务……9月16日晚7点半,走进位于东坡区通 惠街道长安路社区的长安路夜市,秩序井然、 热闹非凡。

长安路夜市长度约300米,有南北两个片 区。这里曾因占道经营、纠纷频发、卫生堪忧成 为城市治理的"老大难"。东坡区相关职能部门 对夜市周边停车位进行重新规划,每晚安排警 力值守负责夜市及周边巡逻、引导车流,定期

开展食品安全检查、文明经营劝导和矛盾纠纷 调解。同时,搭建便捷沟通和监督平台,形成 "社区反馈+文明办监督+职能部门处理"的高 效运作模式。

随着夜市运营步入正轨,2022年7月,在 街道办的指导下,聘请经验丰富的专业物业经 理及多名专职人员,组建起秩序维护、保洁清 扫、摊位管理等专业队伍,各职能部门则将监 管重心下沉,形成"物业精细化运营+部门常 态化监管"的双轨并行长效机制。

据统计,长安路夜市现有摊位440余 个,创造的灵活就业岗位超1000个。长安路 夜市的成功转型,探索出一条"社区召集、企 业运营、多方监管、群众参与"的基层治理新

以"文明之风"吹旺烟火之气

每到傍晚6点,彭山区红星夜市的"烟火

气"逐渐旺盛,小吃、水果、小商品摊位排列整 齐,摊主亮证经营,顾客悠闲穿梭。这幅规范又 充满生机的"夜市画卷",正是眉山坚持以人民 为中心推进城市文明建设的缩影。

与其他夜市不同的是,红星夜市不仅有特 色美食,还根据夜市人流量大的特点,因地制 宜打造夜间文明实践项目,组织开展非遗表 演、非遗手工制作、街边演唱会等,打造出集摊 位小吃、舞台演绎、体验互动于一体的夜间市 民文化空间。

良好的秩序离不开各方的共同维护。彭山 区持续强化文明实践志愿服务,组建治安巡查 队、卫生监管队、便民服务队等队伍,常态化开 展夜市治安巡逻、文明宣传劝导。不仅如此,该 区科学布局市集周边基础设施,优化红星夜 市、希望城商铺经营指导线,增设分类垃圾桶, 完善市场管理标识标牌和公益广告投放设施, 设置专门停车区域,确保夜间经济既有市井 味,更有文明范。

以"文明之声"奏响幸福之歌

傍晚时分,仁寿县栖西里文明实践街区迎 来热闹的时刻,市民纷纷前来"觅食",品尝这 里的各式美食,欢声笑语汇成一股抚慰人心的 城市烟火气。

每逢佳节,栖西里的活动更是精彩纷呈。 非遗表演"抬工号子""打铁花"等轮番上演,啤 酒节、庙会、夜灯节等活动层出不穷,为市民带 来丰富的文化体验。通过"政策+活动+场景"多 重手段,栖西里的"夜经济"呈现出新的态势。

日前,在栖西里夜市,仁寿县举办了"乐享 文明实践 共筑美好家园"文明实践"赶集日" 活动,打造兼具公益性和文化特色的栖西里文 明实践街区。活动设置理论宣教、便民服务、健 康促进、文化传承等展示区域,以文明实践"搭 台"、志愿服务"摆摊"、基层群众"赶集"的方 式,让群众享受到内容丰富的个性化服务。

漳州片仔癀药业股份有限公司联办

全国精神文明建设



《辽宁省乡村振兴促进条例》 12月1日起施行

本报讯(关艳玲)近日,辽宁省十四届人 大常委会第十八次会议表决通过了《辽宁省 乡村振兴促进条例》(以下简称《条例》),将 于2025年12月1日起施行。

《条例》作为辽宁省乡村振兴领域的基 础性、综合性法规,对于持续提升乡村产业 发展水平、改善农村人居环境、加强和改进 乡村治理、促进农民农村共同富裕,具有重

《条例》共10章53条,内容覆盖了产业 发展、人才支撑、文化繁荣、生态保护、组织 建设、城乡融合发展等多个方面。

河北开展"好人进校园" 第二场活动

本报讯(高珊)10月11日,由河北省文明 办主办的"感恩奋进 双争有我——好人进校 园"第二场活动在河北传媒学院举行。

栾钰堃、关虎、信宝颖、孟令川四位"河 北好人"来到活动现场,与师生面对面分享 他们的动人故事。现场通过事迹短片、情景 演绎、互动访谈等形式,生动再现了他们在 平凡岗位上创造不平凡业绩的感人事迹。

"珠峰勇士"栾钰堃讲述了他完成珠峰南

北双登的壮举,诠释了不畏艰险、勇攀高峰的 登山精神;"钢铁裁缝"关虎分享了他从普通 焊工成长为全国劳模的历程,展现了新时代 工匠"干一行钻一行"的执着与"带一群强一 群"的担当;"爱心妈妈"信宝颖深情回顾了她 28年投身公益、为孤贫孩子和残障人士筑起 温暖港湾的坚守,传递了"奉献不是牺牲,而 是成长"的志愿服务真谛;转业消防员孟令川 则回顾了他在高速公路上临危不惧、徒手破 拆车辆勇救5人的惊心一刻,彰显了"救民于 水火"的英雄本色。

福建宁化 举办第一届集体婚礼

本报讯(巫连珠)10月13日,福建省宁 化县在滨江市民休闲广场举办"文明有象· 习俗有礼"暨"千年客家·一世良缘"第一届 集体婚礼活动。

活动开场,传统舞龙灯、客家童谣《莲塘 月光谣》等暖场表演依次上演。随后,伴随着 悠扬古乐,12对新人携手走上舞台,在众人的 祝福声中许下爱的誓言。他们依次行三拜礼、 合卺礼、结发礼等传统仪程,将千年客家婚俗 的庄重浪漫展现得淋漓尽致。与会领导为新 人们逐一颁发用木活字印制的定制婚书,现 场洋溢着温馨而庄重的气氛。最后,新人们集 体宣读婚书、诵读客家祖训,并由新人代表宣 读移风易俗倡议书,倡导广大青年婚事新办、 抵制高价彩礼,践行简约婚礼新风。

安徽无为 "五优"文明实践成果丰硕

本报讯(孙世红)10月10日,安徽省无为 市"五优"文明实践所观摩交流活动第二站走 进红色底蕴深厚、实践成果丰硕的红庙镇。

与会人员细致观摩了红庙镇新时代文 明实践所的功能布局与设施环境,红庙镇新 时代文明实践所工作人员详细介绍了该镇 在充分整合红色山水涧景区文旅资源、深入 挖掘红色文化底蕴的基础上,系统构建"1+ 8+N"文明实践阵地体系,优化文明实践队 伍、开展丰富实践活动、打造特色实践项目、 完善长效运行机制等方面的创新思路与扎 实成效,充分展示了"文明实践+红色传承" 的深度融合成果。

电子信箱:jswmb-bjb@163.com 定价:月价34元 季价99元 全年价398元 编辑 王丽 版式 龚华林 校对 李红 《准予广告发布登记决定书》编号(川市监广登字[2019]0001号)